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-T?HVW-4YC4(?-DJV/-(?S-VO3CWC%J(-V4-DC

V!CW-?CVNJDJVD-?+-VO3CWC%J(-VQW-DQ-VJ+

V?HVDWHN-V3C:CODCV!H+?-DJVD-?+CV3JO-YC

(črko Č smo zamenjali s C, črko Ć pa z D)
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Imamo 26! = 40329146112665635584000000
možnosti z direktnim preizkušanjem,
zato v članku dobimo naslednje nasvete:

(0) Relativna frekvenca črk in presledkov v slovenščini:
presledek 173,

E A I O N R S L J T V D

89 84 74 73 57 44 43 39 37 37 33 30

K M P U Z B G Č H Š C Ž F

29 27 26 18 17 15 12 12 9 9 6 6 1
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(1) Na začetku besed so najpogosteǰse črke
N, S, K, T, J, L.

(2) Najpogosteǰse končnice pa so
E, A, I, O, U, R, N.

(3) Ugotovi, kateri znaki zagotovo predstavljajo
samoglasnike in kateri soglasnike.

(4) V vsaki besedi je vsaj en samoglasnik
ali samoglasnǐski R.

(5) V vsaki besedi z dvema črkama je ena
črka samoglasnik, druga pa soglasnik.

(6) detektivska sreča
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(0) V - C D J ? H W O ( + 3

23 19 16 12 11 10 9 7 6 6 5 4

Y 4 ! / Q : % T N S G

4 3 3 2 2 2 2 2 2 1 1

Zaključek V --> ’ ’ (drugi znaki z visoko
frekvenco ne morejo biti).

Dve besedi se ponovita: 03CWC%J(-,
opazimo pa tudi eno sklanjatev:
D-?+- ter D-?+C.
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Torej nadaljujemo z naslednjim tekstom:

YHW?HD+C ODH TH O-!J G:CDCYJ(J /- ?H

(-T?H W-4YD4(?-DJ /-(?S- 03CWC%J(- 4-DC

!CW-?C NJDJ D-?+- 03CWC%J(- QW-DQ- J+

?H DWHN- 3C:C0DC !H+?-DJ D-?+C 3J0-YC
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(3) Kanditati za samoglasnike e,a,i,o so znaki z vi-
sokimi frekvancami. Vzamemo:

{e,a,i,o} = {-,C,J,H}

(saj D izključi -,H,J,C in ? izključi -,H,C,
znaki -,C,J,H pa se ne izključujejo)

Razporeditev teh znakov kot samoglasnikov izgleda
prav verjetna. To potrdi tudi gostota končnic, gostota
parov je namreč:

AV CV HV JV VO ?H -D DC JM W- DJ UC CW -? VD

7 5 5 5 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3 3
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(5) Preučimo besede z dvema črkama:

Samoglasnik na koncu

1) da ga na pa ta za (ha ja la)

2) če je le me ne se še te ve že (he)

3) bi ji ki mi ni si ti vi

4) bo do (ho) jo ko no po so to

5) ju mu tu (bu)

6) rž rt
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Samoglasnik na začetku

1) ar as (ah aj au)

2) en ep (ej eh)

3) in iz ig

4) on ob od os on (oh oj)

5) uk up uš ud um ur (uh ut)

in opazujemo besedi: /- ?H
ter besedi: J+ ?H.
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J+ ima najmanj možnosti, + pa verjetno ni črka n,
zato nam ostane samo še:

J+ ?H DWHN-

/- ?H

iz te (ne gre zaradi: D-?+C)

ob ta(e,o) (ne gre zaradi: D-?+C)

od te (ne gre zaradi: D-?+C)

tako da bo potrebno nekaj spremeniti in preizkusiti še
naslednje:
on bo; on jo; in so; in se; in je; in ta; en je; od tu ...
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(6) Če nam po dolgem premisleku ne uspe najti rdeče
niti, bo morda potrebno iskati napako s prijatelji (tudi
računalnǐski program z metodo lokalne optimizacije ni
zmogel problema zaradi premajhne dolžine tajnopisa,
vsekakor pa bi bilo problem mogoče rešiti s pomočjo
elektronskega slovarja).

Tudi psihološki pristop pomaga, je svetoval Martin

Juvan in naloga je bila rešena (poskusite sami!).
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Podobna naloga je v angleščini dosti lažja, saj je v
tem jeziku veliko členov THE, A in AN, vendar pa
zato običajno najprej izpustimo presledke iz teksta, ki
ga želimo spraviti v tajnopis.

V angleščini imajo seveda črke drugačno gostoto kot v
slovenščini.
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Razdelimo jih v naslednjih pet skupin:

1. E, z verjetnostjo okoli 0.120,

2. T, A, O, I, N, S, H, R, vse z
verjetnostjo med 0.06 in 0.09,

3. D, L, obe z verjetnostjo okoli 0.04,

4. C, U, M, W, F, G, Y, P, B, vse z
verjetnostjo med 0.015 in 0.028,

5. V, K, J, X, Q, Z, vse z verjetnostjo manǰso od 0.01.
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Najbolj pogosti pari so (v padajočem zaporedju): TH,
HE, IN, ER, AN, RE, ED, ON, ES, ST, EN, AT, TO,
NT, HA, ND, OU, EA, NG, AS, OR, TI, IS, ET, IT,
AR, TE, SE, HI in OF,

Najbolj pogoste trojice pa so (v padajočem zaporedju):
THE, ING, AND, HER, ERE, ENT, THA, NTH,
WAS, ETH, FOR in DTH.
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